Д.Лавлинский (науч. рук. М.Н.Недосейкин)
Развитие мотива пути в поэзии А.Рембо


Очень часто, сопоставляя поэзию П. Верлена и А. Рембо как ярких представителей французской поэзии, исследователи отмечают, что в творчестве первого преобладает чувственность, тонкий лиризм, которые подразумевают некую пассивность, созерцательность. Так, отечественный ученый Л.Г.Андреев замечает: "Фраза в импрессионистических стихах утрачивает свою самостоятельную активность, из нее уходит действие вместе со сказуемым - глаголом" [Андреев 1980; 80]. Для Рембо же, напротив, характерна динамика как внешняя, так и внутренняя. Тот же исследователь говорит о том, что в его стихах ''воедино сливаются внешнее и внутреннее, возбуждая впечатление о возникновении какой-то третьей силы'' [Андреев 1995; 37]. С этим трудно не согласиться. Более того, мы считаем, что движение (во всех его смыслах) является принципиальным для Рембо. Недаром в "Озарениях" он скажет: "Какие добрые реки, какое счастливое время вернет мне эти края, откуда исходят мои сновидения и мое любое движение?" ("Города") [Рембо; 153] Именно движение, на наш взгляд, станет лейтмотивом всего его творчества. Наиболее очевидно он воплощается в мотиве пути, который и будет в центре нашего внимания. Так, попробуем проследить, как меняется смысловая нагрузка одного и того же явления (движения) в его стихах.


Исследователи справедливо отмечают, что Рембо в течение трех лет проделал всю эволюцию современной литературы; его творчество, по мнению П.Антокольского, это ''потрясающий своей мощью и страстью очерк истории литературы" [Антокольский; 28]. Исходя из этого, стихи начала 1870 г., то    есть "допарижского периода", находящегося на условно первой серьезной ступени поэтического развития Рембо, когда учителями для него, по его же признанию, были парнасцы во главе с Теодором де Банвилем, можно охарактеризовать именно как парнасские, ориентированные во многом на экзотику. Следовательно, и движение в них рисуется в несколько шаблонном, характерном для данного поэтического объединения ключе, то есть как бродяжничество, странничество, совершенно необходимое для поэта, являющееся своего рода единственно возможной формой его существования. Причем оно носит во многом жизнерадостный, жизнеутверждающий характер. Кроме того, подобное движение всегда осуществляется у Рембо на фоне экзотических (а порой и фантастических) картин природы, являющейся своего рода домом поэта - странника. Так, в стихотворении 1870 г. "Предчувствие" лирический герой отправляется в путь:

          …Уйду бродить я голубыми вечерами... [Рембо; 13]
Как известно, глагол "бродить" не имеет значения какого-либо целенаправленного движения, как не имеет его в данном конкретном случае и существительное "путь":

      Я, как цыган, уйду - все дальше, дальше в путь! [Рембо; 13]

Следовательно, для поэта абсолютно не важно, куда именно идти, главное - само движение, причем, как мы отмечали, движение, обязательно сопряженное с природой, происходящее в ее контексте:
        …Коснется ветер непокрытой головы,

        И свежесть чувствовать я буду под ногами. [Рембо; 13]

Подобное построение говорит нам о том, что пока в сознании Рембо движение - это все еще нечто внешнее, хотя оно и рождает определенные чувства и ощущения: «Мне бесконечная любовь наполнит грудь...» Но тем не менее акцент пока делается все же на внешний план. 

Такое восприятие движения мы можем встретить и в других стихотворениях А.Рембо этого периода: "В Зеленом кабаре", "Богема" (или в других вариантах перевода, известных русскому читателю: "Моя цыганщина", "Мое бродяжество", "Мои скитания"), где Рембо продолжает создавать традиционный образ поэта-скитальца, хотя уже и в более ироничном тоне, нежели прежде:

           Я восемь дней подряд о камни рвал ботинки,

          Вдыхая пыль дорог ("В зеленом кабаре") [Рембо; 48].

Как видим, движение вновь совершается без какой-либо определенной цели. Правда, теперь оно неизменно ассоциируется с поэзией, о чем говорит сопряжение смыслов «поэт» и «путь» в пределах одного предложения и одной строки:

          …Под небом брел я вдоль, был, Муза, твой вассал [Рембо; 52].
Или:

         В своих единственных разорванных штанах

         Я брел, в пути срывая рифмы и мечтая [Рембо; 52].
  
Таким образом, мы можем сказать, что к концу 1870 г (а "Богема" - это последнее известное стихотворение этого года), Рембо пока еще придерживается сложившейся традиции в интерпретации мотива пути: движение - это прежде всего бродяжничество, дающее вдохновение и творческую свободу, это в большей степени внешнее состояние, нежели внутреннее.


Но подобный взгляд оказывается явлением временным. Так, 13 мая 1871 г. Рембо пишет знаменитое письмо своему учителю Жоржу Изамбару, ставшее по сути манифестом, в котором сформированы основные положения его теории "ясновидения". Именно с этого момента начинается новый период, основной, в творчестве поэта. Его стихи становятся чем-то особенным как в содержательной их части, так и в формальной. И, конечно же, меняется понимание движения. Так, одно из стихотворений книги "Озарение" Рембо называет "Бродяги". Уже само название заставляет нас вспомнить упомянутый нами сонет "Богема", где, как мы говорили, создается образ поэта - бродяги. Таким образом, вновь возникает тема движения, а точнее, скитальчества. Но если в "Богеме" движение внешнее, о чем говорит повтор глагола "брел", то в "Бродягах" все несколько иначе. Вместо обилия глаголов мы находим либо существительные со значением движения ("бродяги"), либо развернутые метафоры с этим значением ("...подкрепляясь пещерным вином и сухарями дорог..." [Рембо; 154]).  Следовательно, движение теперь характеризуется исключительно как некое состояние, а не физическое действие. Кроме того, последние строки стихотворения:  "...когда мы бродили... я торопился найти место и формулу" [Рембо; 154], - говорят нам о том, что движение теперь становится актом осмысленным, целенаправленным (т.е. присутствует значение поиска) и уже в большей степени внутренним (существительные "место и формула" в данном случае звучат более чем абстрактно).

  
Дальнейшее осмысление этой идеи мы можем наблюдать в стихотворении «Движение» из этой же книги, где Рембо противопоставляет два типа движения. Первый – движение исключительно внешнее, которое приносит богатства, научные знания и, как итог, комфорт:

              Они - завоеватели мира

            В погоне за химически - личным богатством;

            Комфорт и спорт путешествуют с ними;

            Они везут с собой обучение

           Животных, классов и рас... [Рембо; 171]
На фоне этого внешнего, кипучего движения появляется юная пара, внешне абсолютно статичная ("...на месте стоит..."), а потому и не понятная обывателю:

             ...Должно быть, простительна древняя дикость?.. [Рембо; 171]
Но появление всего лишь одного глагола говорит нам о том, что эта пара является обозначением именно второго типа движения - внутреннего:

            Юная пара уединилась на этом ковчеге...

            ...И поет... [Рембо; 171]

Таким образом, восприятие движения в поэзии Рембо меняется, становясь более сложным и дифференцированным. Его движение, движение поэта - внутреннее, духовное, в противовес движению обывателей. Но как это ни удивительно, главную, а возможно, и спасительную роль в судьбе Рембо-поэта и Рембо-человека сыграет именно первый тип движения. Во всяком случае, он изберет именно его.


Так, разочаровавшись в том, что прежде было единственно ценным в жизни - поэзии, собственной поэзии, в 1873 г. Рембо отправляется в путь с одной только целью - разбогатеть. Возникает вопрос: не предательство ли это? Вряд ли. Скорее, это попытка найти забвение, столь необходимое, когда поэту больше нечего сказать: "Я должен был путешествовать, чтобы развеять чары, нависшие над моими мозгами" ("Одно лето в аду", "Бред II. Алхимия слова". [Рембо; 209]). И именно внешнее, абсолютно бесполезное в духовной сфере движение может дать это забвение. Рембо это отлично знал: "Мой день завершен. Я покидаю Европу. <...> Плавать, топтать траву, охотиться и курить (это прежде всего), пить напитки, крепкие, словно кипящий металл, как это делали вокруг костров дорогие предки.


Я вернусь с железными мускулами, с темной кожей и яростными глазами... У меня будет золото: я стану праздным и грубым. <...> Я буду замешан в политические аферы. Буду спасен" ("Одно лето в аду", "Дурная кровь" [Рембо; 191]).


Таким образом, подводя итог, мы можем сказать, что движение (а в более широком смысле – путь) для Рембо осознанно или нет оказывается важнейшей частью существования как в поэзии, так и в жизни. Причем если в начале творчества это была   прежде всего традиция, то в поздних его произведениях  мы находим более сложное понимание. Движение переходит в разряд духовных понятий, правда, при этом поэт сохраняет в поле своего внимания и исключительно внешнее. Но, как ни странно, сам Рембо в конце своего недолгого творчества избирает именно второе. Таким образом, возникает замкнутый круг. Начав когда-то с внешнего, поэт им же и заканчивает, правда, уже будучи на ином уровне, нежели прежде, и имея иное восприятие и цель как в поле эстетики, так и вне его.
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