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МЕТАБОЛА КАК СЮЖЕТООБРАЗУЮЩИЙ ПРИНЦИП

РАССКАЗА В.ПЕЛЕВИНА «АКИКО»
Постмодернизм - новейшее и самое дискуссионное явление, значение которого распространяется на культуру последней трети 20-го века. Постмодернистское мироощущение базируется на нескольких постулатах: 

1. утрата веры в надличностную цель человеческого существования;

2. иррациональность и непознаваемость действительности;

3. отсутствие  абсолютной истины, и, следовательно, полное торжество относительности и плюрализма.

   В подтверждение вышеприведенным утверждениям, М. Эпштейном был введен термин «метабола» [Эпштейн; 107]. По Эпштейну, метабола должна обозначать теоретически необозначенную область, лежащую между метафорой и метонимией. На основе метаболы образовывается новая форма безусловности, открытая по ту сторону метафоры, не предшествующая ей, а вбирающая ее переносный смысл. Можно сказать, что через метаболу реализуется метафора как метаморфоза, реальность постигается во всей широте своих переносов.

   Такие мгновенные «перебросы» значений способствуют одновременному связыванию предметов как бы в пространстве многих измерений. Не вполне уместно отождествление метаболы и метаморфозы, так как здесь существенен не процесс взаимопревращения вещей, а момент их взаимопричастности, лишенный временной протяженности и сохраняющий их предметную и смысловую раздельность. 

   Органично вписавшись в постмодернистское мировоззрение, явление метаболы активно используется современными авторами, полностью строящими свои произведения по принципам такого «переброса» из реальности в ирреальность.

    В таких случаях о метаболе стоит говорить не как о тропе, а как о процессе. Такой процесс может не вполне совпадать со значением слова в общепринятом понятии, он не имеет временной протяженности и являет собой не переходное состояние из реальности в реальность, а их общую часть. Она предполагает взаимопроникновение реальностей, а не отсылку от одной к другой. В современной литературе, со свойственным ей взаимовлиянием с Интернетом и мультимедиа, это проявляется особенно ярко.

  Возьмем в качестве предмета исследования творчество В. Пелевина, объектом – рассказ «Акико» [Пелевин; 305]. Интернет является прямым воплощением идеи, которая реализуется в тексте В. Пелевина как сюжетообразующий прием, связывающий действительность и виртуальность, создающий принципиально новое игровое начало. Цель нашей работы – проиллюстрировать это на нашем примере.     

   Цель работы определяет следующие задачи:

   1. Рассмотреть структуру повествования в рассказе;

   2. Определить роль метаболы в сюжетном построении рассказа;

   3. Сделать наблюдения над особенностями постмодернистской иронии,     ролью игры в тексте.

Сюжетная организация рассказа представляет собой стилизацию под виртуальное  общение пользователя и сетевого персонажа - девушки Акико - на порносайте. Точнее, выглядит все, как монолог виртуального персонажа. Присутствие пользователя, все это время остающегося "за кадром", проявляется лишь в его манипуляциях и обращениях Акико к нему.

   Рассказ "Акико", несомненно, имеет игровое начало. Здесь и стоит упомянуть  метаболу - мгновенный "переброс" из игры в реальность.   В этом рассказе можно выделить несколько уровней реализации метаболы:

1. Уровень системы персонажей. 

  - Главный герой. О нем известно все: от номера его кредитной карточки и домашнего адреса до его увлечения мальчиками, - кроме его имени. Псевдоним, под которым он зарегистрировался на сайте, - случайный набор букв - Йцукен (точнее, не совсем случайный - это верхняя строка клавиатуры компьютера). Скорее всего, это собирательный образ типичного Интернет-пользователя и не стоит воспринимать его как реального человека, это, скорее, виртуальная модель, полностью утратившая свое реальное "я".

   - Акико - виртуальный персонаж, возможно, прототипом послужила некая героиня японских мультфильмов или комиксов. Хрупкая фигурка и восточный колорит сближает ее с другой  героиней Пелевина - Лисой А ("Священная книга оборотня" [Пелевин 2004]3). Имя Акико также не случайно. Конечный слог -ко в японском языке имеет значение уменьшительно-ласкательного суффикса, и на русский язык его можно перевести, как "ребенок", "малыш", что опять же совпадает с возрастными описаниями обеих девушек: "... на вид можно дать от четырнадцати до семнадцати. Мой физический облик вызывает у людей, особенно мужчин, сильные и противоречивые чувства..." - таково описание А Хули ("Священная книга оборотня"), по отношению к Акико употребляется описание ее "юного, не до конца сформировавшегося тела" и "худеньких полудетских бедер" девушки, что подразумевает примерно такой же возраст. Стоит заметить, что, помимо общих внешних и возрастных черт, обе героини, в принципе, занимаются "одним делом" - создают эротические иллюзии.

- Обезьянка Мао. Роль, отведенная персонажу в тексте, – друг девушки (обезьяна в мифологических словарях трактуется как игровой гротескный  двойник, связанный с мотивом обмана, а в мифах народов майя обезьяна считалась неудачной попыткой богов сделать нового человека. У ацтеков – подчеркивалось бесстыдство и злобный характер обезьян). Важен и ассоциативный ход: Мао // Мао Цзэдун – основоположник Китайской Народной республики.

   Учитывая игровое начало рассказа, стоит сказать, что все герои - это всего лишь маски, не имеющие под собой никаких конкретных лиц. Пелевин, посредством метаболы выводит новый тип человека – «оцифрированного» виртуального дубля, ведущего независимое от оригинала существование в сети массовой коммуникации. Очень ярко такой тип людей показан в другом произведении В. Пелевина -  "Шлем ужаса. Креатифф о Тесее и Минотавре" [Пелевин 2005]. 

2. Уровень сюжетной организации рассказа. Процесс метаболизации затронул координаты реальности и виртуальности, здесь оба мира, две "управляемые ирреальности" [Роднянская; 207] сливаются в одну. Приметой этого становятся:

 - реальные действия героя в виртуальном пространстве.   

 - подмена центральных понятий и фигур периферийными, юная девушка    оказывается опытной гейшей, безобидный маленький зверек - представителем большой власти, а в целом, невинное развлечение - жестокой игрой на деньги. 

 -  мотив денег и секса, проходящий через все произведения Пелевина. В рассказе "Акико" эти две вещи настолько тесно связаны между собой, что свободно могут замещаться одно другим, в виртуальном мире материально существуют только они. И фантазии о юной, "зеленой" девушке трансформируются в фантазии о "зеленом мальчике" - "пучеглазом Франклине со ста баксов". 

- тема манипуляции человеческим сознанием. У Пелевина нередко встречаются описания возможностей манипуляции, так называемой "проблемы выбора в интерактивной среде" или "принудительного ориентирования". Результатом воздействия на психику человека становится "стопроцентная точность манипулирования при его полной незаметности".

- тема власти как производной от денег и секса. По мнению автора, «многим кажется, что они имеют ее, тогда как на самом деле это как раз она имеет всех, кого захочет». В рассказе "Акико" представителем власти выступает обезьянка Мао, чье влияние над Йцукеном, в конце концов, становится безграничным. И эта власть основана больше не на обещаниях "неземных удовольствий", а на страхе разоблачения и разглашения мелких и не очень прегрешений пользователя. 

3. Уровень метаболы как тропа, т. е. лексический уровень:
 - Стилевые смещения, которые поддерживают конструкцию сюжета, основанного на метаболе. Это заметно по смешению стилей речи: от высокопарных эпитетов ("благородный незнакомец", "изысканно утонченный кавалер" и т.д.) до юзерских терминов ("десктоп", "скриншот" и т.п.). 

 - Можно отметить в рассказе и некую "неразрывность" разноплановых лексических выражений, например, калиточке с надписью "instant access" (англ. - "мгновенный доступ") сопутствуют строки: "Вся жизнь земная лишь мгновенье, лишь летний сон луны в пруду под песню птицы касиваги".

   Такие стилистические сочетания подтверждают наличие иронии в тексте. Стоит заметить, что ирония автора непосредственно влияет на форму, лишь косвенно затрагивая смысловые аспекты.

   Подведем итоги. Метабола в рассказе становится способом сюжетной организации текста, подчиняя себе расстановку персонажей и лексическую организацию рассказа. В конечном итоге, фабула рассказа становится незначимой, читательское внимание переакцентируется на сюжет манипулирования человеческим сознанием, что встречается  и в других произведениях Пелевина, таких как "Священная книга оборотня", "Шлем ужаса. Креатифф о Тесее и Минотавре", "Числа" и т.д.

 Особое значение в этой логике приобретают тождественные между собой мотивы денег и секса, тема власти, выраженные в эротически-экономической форме. 
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